退税速度更快、服务举措更新、税惠红利更多——

"税动力"这样稳外贸

本报记者 汪文正



出口退稅不断提速,推动外贸企业持 续畅通资金链、强化 产业链、提升服务链。 图为2月22日,"柳州—莫斯科"跨境直 通中欧班列从广西柳州南物流中心开出。

黎寒池摄 (人民视觉)

出口退税"拼速度"

——全国正常出口退税平均办 理时间3年间从13个工作日压缩至 7个工作日内

提高出口退税速度和便利度,关系到外 贸企业资金链、供应链畅通。缩短办理时 间,就是为外贸企业发展赢得时间。

来自国家税务总局的数据显示,2021年 全国税务部门办理正常出口退税的平均时间 已压缩至7个工作日内。

5个工作日以内拿到退税款,在出口退税提速方面,长三角地区正领跑全国。"从递交资料到退款到账,仅2天时间就拿到6265万元的退税款。2021年,公司累计出口退税额达1.88亿元。"上海美寰贸易有限公司负责人表示,面对疫情冲击,企业出口及国内业务暂时处于低潮期,而退税"快车"有效缓解了资金压力,为企业送来"及时雨"。

据了解,2021年,长三角地区税务部门 出口退税业务办理平均时间已压缩至5个工 作日内。更快的出口退税速度、精准的涉税 政策及优质服务,持续吸引海内外人才和市 场主体扎根长三角地区。

把目光投向全国,出口退税既"拼速度"又"优服务"——

增值税发票数据显示,2021年,全国出口企业采购金额同比增长20.1%,两年平均增长19.7%,比全国企业整体采购水平快4.8个百分点。出口退税便利化水平不断提升。税务部门整合优化出口退税信息系统,大力推进智慧退税,申报平均办理效率提升30%,有效缓解出口企业运费上涨等资金压力。

提起出口退税系统的使用体验,辽宁省锦州艺鸿商贸有限公司的财务人员赵华说,2021年新系统上线后,新增加了基础申报数据批量导入等智能化功能,让申报退税又准又快。"2021年,公司累计享受出口退税325万元,退税快速到账有效缓解了资金周转压力,全年出口额达到2661万元,同比增长17%。退税'提速',保证了公司经营'提质'。"赵华说。

"知政策"也能确保"快退税"。国家税务总局有关负责人介绍,2021年以来,为保证退税政策精准送达纳税人,各地税务部门加强了对出口退税政策的宣传辅导。一方面,实行"退税辅导员+辅导团队"服务机制,建立税企直连平台,根据纳税信用级

▼延长制造业中小微企业缓税政策、加大增值税留抵退税力度、推动各项政策直达快享……近期,多地加大减税降费力度,一系列政策举措落实落细,有效激发市场主体活力。

徐 骏作(新华社发)



▲近日,浙江省湖州市长兴县税务局深化"三服务"活动,通过"专员驻点+专班服务"等形式,让减税降费、缓税缓费等各项税费优惠政策和创新服务举措及时惠企利民。图为该局工作人员在湖州市长兴经济技术开发区一家企业内了解情况,辅导企业对接减税政策。

谭云俸摄 (人民视觉)

别、税法遵从、净资产等情况将出口企业分类,实施个性化管理和服务,有效提升纳税人税法遵从度。另一方面,加强税收大数据应用,增强部门协作,及时对出口退税企业开展风险核实。

税惠政策助企降成本

——制造业研发费用加计扣除 等政策有效提升外贸企业竞争力; 对部分原材料、零部件免征进口关 税,为稳外贸助力

帮助外贸企业稳市场、保订单,需要切实为市场主体降低成本,税惠政策在其中扮演着重要角色。

海关总署数据显示,中国对外出口商品中近六成是机电产品。对许多制造业领域的外贸企业而言,在同样质量的情况下,谁的

产品成本低, 谁就更有竞争力。制造业研发 费用加计扣除政策和阶段性缓缴税费政策, 有效提升了外贸企业机电产品出口竞争力。

"去年10月,公司提前享受了研发费用加计扣除优惠约124万元,缓解了企业的资金压力。"福建泉州市华德机电设备有限公司总经理黄泽华介绍,公司主营通用机电产品制造,研发项目多、投入金额大,税惠政策让企业有更多底气加大研发投入、提升国际市场竞争力。

在青岛赛轮集团股份有限公司,轮胎生产车间往日里人来人往的景象不见了,取而代之的是基于赛轮工业互联智能大脑支撑下的全自动化物流调度。赛轮集团财务人员申鲁娜介绍,"智能大脑"的研发和应用得益于研发费用加计扣除等国家激励创新发展的一系列税收政策支持。"从2019年的7804万元、2020年1.02亿元到2021年的1.3亿元,近3年来,赛轮集团的研发费用加计扣除额连年走高。税收优惠政策支持企业创新并投入运用

新系统,有效降低了出口产品成本,帮助企业在国际市场赢得有利地位,产品畅销180多个国家和地区。去年,集团营业收入超130亿元,总资产逾50亿元。"

税务部门还为外贸企业量身定制专业化、个性化专属服务,如签订"走出去"企业税收服务协议,帮助企业提高跨境税收风险的防控能力。河北晨光生物董事长兼总经理卢庆国介绍,税务部门为晨光生物定制了"高新技术企业税收优惠政策辅导台账"和"研发费用加计扣除税收辅导台账",为企业"走出去"发展赢得更多主动权。

2021年,中国货物贸易进出口总值达39.1万亿元人民币,比2020年增长21.4%,进出口规模首次突破6万亿美元。进出口规模量质齐升,离不开持续加力的税惠政策。

在优化进口关税税惠政策方面,2021年以来,财税部门多次明确,对重要行业和关键领域的部分原材料、零部件等实施免征进口关税的税收优惠政策。如对集成电路产业

和软件产业进口符合规定的关键原材料、零配件等免征进口关税;对新型显示器件生产企业以及新型显示产业的关键原材料、零配件生产企业进口国内不能生产或性能不能满足需求的自用生产性原材料、消耗品免征进口关税等。

"进出口贸易连接国际国内两个市场,在构建新发展格局中意义重大。"中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震表示,近年来,外贸领域税收政策措施不断完善,推动了外贸企业以创新驱动发展,抢抓全球产业链供应链重构契机,对推动中国外贸高质量发展、服务构建新发展格局发挥了积极作用。

推动外贸企业求新求变

——跨境电商"无票免税"、 出口海外仓、市场采购贸易方式试 点、外贸综合服务企业代办退税等 政策措施正落实落细

2022年,中国外贸仍面临诸多挑战。强化"税动力"做好稳外贸工作,需要为外贸企业培育积极应变、主动求变的创新土壤。

国务院办公厅此前出台的《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》明确,要积极探索实施促进外贸新业态新模式发展的税收征管和服务措施,优化相关税收营商环境。为促进跨境电商、海外仓等外贸新业态新模式发展,各地正强化"税动力",为外贸企业求新求变开拓道路:

在广东,税务部门对全省跨境电商综试区、市场采购试点和海外仓出口等业务开展情况进行调研,梳理政策堵点,为开展跨境电商出口海外仓业务的企业提供涉税辅导个性化服务。

在湖南,为助力湘企"出海",税务部门出台了服务自贸区高质量发展的"创新十条"35项举措,推行"无纸办、免填办、快速办、首创办",使纳税人的体验感和获得感进一步增强。

同时,针对进博会、服贸会、广交会等各类外贸展会组织工作和参展商实际需求,税务部门推出税收政策宣传、退税便利化服务、24小时智能咨询等举措,并组织税收保障团队服务参展商、采购商、保障商站稳外贸"大舞台"。

国家会展中心(上海)计划财务部总经理桑建国介绍,作为上海进博会的承办单位和举办地,国家会展中心(上海)承担了展馆改造、招展招商、现场服务、保障主场外交和论坛会议等一系列重要任务。2021年,会展业受到疫情冲击,退税款的及时到账缓解了展馆运营压力,助力提升展会水平和服务效能

扩大地方"六税两费"减免政策适用主体范围,加大小型微利企业所得税减免力度;延续执行2021年四季度实施的制造业中小微企业暂缓缴纳部分税费政策;加大中小微企业设备器具税前扣除力度……今年2月,国家发展改革委、税务总局等部门又出台多项政策促进工业经济平稳增长和服务业领域困难行业恢复发展,推动税惠红利"精准滴灌"包括外贸小企业在内的中小微市场主体。

下一步,面对不确定性增多的全球外贸 形势,在税收政策和服务方面将有哪些支持 外贸企业发展的利好举措?

一方面,出口退税服务将继续优化。国家税务总局新闻发言人黄运介绍,自金税三期出口退税新系统在全国统一上线以来,实现出口退税申报、出口退税审批、出口退税函调等功能统一归并至金税三期信息系统,纳税人"免填单"比例提高至70%,申报表减少约30%,填报数据项减少约20%,出口退税申报平均办理效率提升30%。

另一方面,切实发挥税收在服务外贸高 质量发展中的积极作用,促进外贸新业态新 模式发展。随着跨境电商零售进口试点范围 扩大,跨境电商"无票免税"、出口海外仓、 市场采购贸易方式试点、外贸综合服务企业 代办退税等政策措施正落实落细。

"2022年,税务部门将落实好减税降费等支持稳外贸的各项政策措施,并会同有关部门研究推出进一步提高退税便利度等支持举措,继续加快出口退税进度,支持跨境电商等外贸新业态新模式发展,为推进更高水平对外开放贡献税务力量。"黄运说。

力度, 加大小微企业所得税减

免力度,扩大地方"六税两

优化服务——深入贯彻中

费"减免政策适用主体范围。

办、国办印发的《关于进一步

深化税收征管改革的意见》,

把税收优惠快速、精准送达外

贸主体,促进外贸新业态新模

税收是国家调控经济运 行的重要手段,良好的税收 营商环境不仅给市场主体带 来信心和活力,也为经济发 展源源不断地输送动能。

去年以来,出口退税、减税降费、优化服务等一系列政策"组合拳",持续推动

税收营商环境的优化,为稳外贸贡献了税务力量。 随着出口退税新系统不断优化,出口退税速度和 便利度持续提升,为外贸企业畅通资金链、强化产业 链、提升服务链提供了有力支持;制造业研发费用加 计扣除政策和阶段性缓缴税费政策,有效缓解了企业 资金压力,激发了企业创新动力,对支持外贸进出口 高质量发展发挥了重要作用;跨境电商"无票免税"、 外贸综合服务企业代办退税等政策措施,有力支持了

升级和高质量发展的新动能。 税收作为国家治理的重要组成部分,在国家治理中发挥着基础性、支柱性、保障性作用。"税动力"推动外

外贸新业态新模式的创新发展,已成为推动外贸转型

贸高质量发展,既有直接降低企业税负的减免税款,也有间接降低税收成本的加计扣除,还有提升办税效率的征管改革、优化服务。减免退税等政策,能够有针对性地为企业纾困解难,即期降低企业负担,增加企业现金流,从而缓解资金压力,提振发展信心。研发费用加计扣除、加速折旧等政策,则具有促进社会高贵用加计扣除、加速折旧等政策,则具有促进社会高自新能力,提升产品国际竞争力,从长远看可加快外贸企业转型升级步伐,抢抓全球产业链供应链重的外积,推动构建新发展格局。积极发挥不同政策的作用,还将给市场主体带来更多的获得感。例如,对贸结市场抗风险能力相对较弱的中小微外贸企业,外贸综

合服务企业代办退税管理办法减轻了办税负担,减税 降费的快速兑现为其出口转内销提供了资金支持,助

力渡难关、拓市场、稳订单,增强抵御市场风险的能力。 展望2022年,中国经济发展面临需求收缩、供给 冲击、预期转弱三重压力。全球疫情形势依然严峻, 外部环境更趋复杂严峻和不确定,国际需求复苏势头 放缓。为进一步推动外贸健康发展,财税政策应进一 步发力,落实好组合式、规模性减税降费。

精准发力——聚焦制造业高质量发展,发挥税收促进企业科技创新和产业转型升级的导向作用;聚焦小微企业和个体工商户,激发中小微外贸主体的发展活力。

加大力度——加大中小微企业设备器具税前扣除

式的健康发展。 政策协同——加强税务部门与财政、金融等部门 的协调配合,强化税收政策与财政、货币、产业等政 策的协同联动,形成政策合力,增强外贸企业活力和 经济发展动力。

(作者为国家税务总局税收科学研究所副所长)



为外贸主体持续优化税收营商环境

李 平